

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тамразовой Илоны Геннадьевны на тему
«ЭРИСТИКА КАК КOGНИТИВНО-СЕМИОТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ
ДЕВИАНТНОЙ ДИСКУРСИВНОЙ РИТОРИКИ», представленной на
соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Тамразовой И.Г. посвящена комплексному изучению и разработке теории дискурсивной эристики в качестве речеязыковой и культурологической универсалии, а также анализу феномена эристической агональности и речеязыковой трансгрессии в институциональной коммуникации и художественном дискурсе.

Актуальность работы определяется значимостью для теории языка по нескольким факторам: 1) *развитие риторической парадигмы*, опирающееся на современные когнитивно-дискурсивные концепции, позволяет взглянуть на глубинные механизмы речевого воздействия сквозь призму кодификации и структурации – перспектива, активно разрабатываемая в современных лингвистических исследованиях за рубежом; 2) предлагаемый переход прескриптивной и нормативной риторической перспективы на принципы речеязыкового реализма вносит в теорию аргументации структурные элементы естественной аргументативной и контрагументативной коммуникации.

Научная новизна обсуждаемого исследования бесспорна и обусловлена, прежде всего, обоснованием лингвистического и культурологического статуса феномена эристики. В работе предлагается новая парадигма исследования действующей речи, языковых девиаций, не получивших до сих пор системного лингвистического описания. Постановка вопроса о необходимости *системной общей риторики речеязыковых девиаций* – это инновационная идея, которая определяет новизну диссертации.

Теоретическая значимость диссертации заключается в авторской разработке нового в лингвистике научного направления дискурсивной эристики как важнейшего конституента интеракциональной дискурсивной риторики, в обосновании лингвистического и культурологического статуса феномена эристики в качестве речеязыковой универсалии на материале различных лингвокультур, в системном описании эристической тональности дискурса и выявлении дискурсивных средств, используемых для реализации эристической интенции коммуникантов в разножанровом диалогическом дискурсе, в создании типологии эристических

и интеракциональных асимметрий-диссонансов, возникающих в институциональных и обыденных коммуникативных ситуациях.

Результаты реферируемой работы имеют несомненную практическую ценность. Ее основные положения и выводы могут успешно использоваться в преподавании курсов риторики и стилистики, сопоставительной типологии языков, общего языкознания и т. д. Материалы диссертации могут стать основой для формирования учебных программ спецкурсов по теории коммуникации, политической риторике, проблемам речевой деятельности. Кроме того, эти результаты могут быть полезны при создании методических рекомендаций и пособий по вопросам лингвистической экспертизы текстов с речевыми и неречевыми эристическими проявлениями.

Апробация положений и выводов исследования Тамразовой И.Г. осуществлялась на достаточно убедительном количестве конференций, форумов и конгрессов различного уровня – 23 международных научных конференциях в период с 2012 по 2020 гг. По материалам диссертации опубликовано 64 работы общим объемом 68 п.л., в том числе 2 монографии объемом 40,7 п.л., 19 статей, опубликованных в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (общим объемом 10,2 п.л.), 20 статей в научных журналах и сборниках научных трудов (общим объемом 12,2 п.л.). Структура и содержание автореферата соответствует нормам научного академического стиля и исчерпывающе отражает содержание работы.

Таким образом автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук (п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842), а ее автор, Илона Геннадьевна Тамразова, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
доцент, зав.кафедрой лингвистики и проф.коммуникации
в области права ФГБОУ ВО «Московский государственный
лингвистический университет»

15.10.2021
ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ
ФГБОУ ВО МГЛУ

**ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ОТДЕЛА ПО РАБОТЕ
С ПЕРСОНАЛОМ
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ**



Контактная информация:

Моисеенко Лилия Васильевна, д.ф.н., доц., зав.кафедрой лингвистики и проф.коммуникации в области права
ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Адрес: 119034 Москва, Остоженка 38

тел. +7 (499) 245 30 02

e-mail: liliamoiseenko@gmail.com